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RENCANA PLLARSANAANPEMBELATARAN

(RPP) s

Satuan Pendidikan  : SD Negeri 1 Muara Batun

Kelas / Semester -5/
Tema : Sehat itu Penting (Tema 4)
Sub Tema : Peredaran Darahku Sehat (Sub Tema 1)
Muatan Pelajaran : IPA dan Bahasa Indonesia
Pembelajaran ke 1
Alokasi waktu . 4 x 35 menit

A.  KOMPETENSIINTI

B.

e

3.4

d

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya.

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan
percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru.

3. hami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar,
melihat, membacal dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang
dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda
yang dijumpainya di rumah, sekolah.

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis
dan sistematis, dalam karya yang estetis dalam gerakan yang
mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan
perilaku anak beriman dan berakhlak mulia.

KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI

Muatan IPA
Kompetensi Dasar Indikator

Menjelaskan organ peredaran darah | 3.4.1 Mengidentifikasi organ
dan fungsinya pada hewan dan peredaran darah pada manusia
manusia serta cara memelihara 3.4.2 Menjelaskan fungsi
kesehatan organ peredaran darah peredaran darah  pada
manusia manusia
Menyajikan karya tentang organ 4.4.1 Mendesain peredaran
peredaran darah pada manusia. darah manusia

4.4.2 Mencipta karya organ
peredaran darah manusia



/-

Mua'r%n Bahasa Indonesia %X
No ¥ Kompetensi Dasar Indikator V
ﬁea Menggali isi dan amanat 3.6.1 Menjelaskan tentang pengertian ﬁ
. | )pantun yang disajikan secara pantun dengan kata baku

lisan dan tulis dengan tujuan 3.6.2 Menelaah bagian-bagian pantun
M untuk kesenangan. 3.6.3 Menyimpulkan ciri-ciri pantun

&.‘é Melisankan pantun hasil karya | 4.6.1 Membuat pantun tema tertentu
pribadi dengan lafal, intonasi,
dan ekspresi yang tepat

sebagai bentuk ungkapan diri.

C. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang gambar peredaran darah
manusia yang diamati, siswa dapat mengidentifikasi macam-macam
organ peredaran darah dan fungsinya pada manusia secara rinci.

2. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang gambar peredaran darah
manusia yang diamati, siswa dapat menguraikan peredaran darah
manusia dengan tepat

3. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang gambar peredaran darah
manusia yang diamati, siswa dapat mendesain peredaran darah
manusia dengan cermat

4. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang gambar peredaran darah
manusia yang diamati,siswa dapat mencipta karya gambar organ
peredaran darah manusia dengan teliti

5. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang pantun yang diamati , siswa
dapat menjelaskan pengertian pantun dengan kata baku yang benar

6. Setelah siswa dan guru berdiskusi fentang pantun yang diamati, siswa
dapat menelaah bagian-bagian pantun dengan tepat

7. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang pantun yang diamati, siswa
dapat menyimpulkan ciri-ciri pantun dengan benar %&

8. Setelah siswa dan guru berdiskusi tentang pantun yang diamati, siswa
dapat membuat pantun tema tertentu dengan benar

. T
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%& D. ' PENGUATAN PENDIDIKAN KARAKTER
\

~

/ l \ 2. Pantun

1. Religius %&
2. Nasionalis

3. Mandiri
/ 4. Gotong Royong

5. Integritas Q

M. MATERI i

1. Sistem Peredaran Darah pada Manusia

F. MODEL, PENDEKATAN & METODE PEMBELAJARAN
. Model Pembelajaran : Problem Base Learning
. Pendekatan : Scientific (mengamati, menanya, mencoba)
menalar dan mengkomunikasikan)
3. Metode : Ceramah, tanya jawab, pegamatan da
penugasan

6. KEGIATAN PEMBELAJARAN \Q

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Unsur Alokasi
Inovatif Waktu ({

§3Pen uluan | 1. Persiapan

* Kelas dimulai dengan dibuka | Disiplin

dengan salam, menanyakan 1
kabar VQ it
Dengan membacakan

pantun:

“ Jalan-jalan ke kota Batik

Karena ingin ketemu syahrini

Anak ibu yang tampan dan

cantik

Apa kabarnya hari ini ?” \
* Mengabsensi kehadiran

siswa
@ + Kelas dilanjutkan dengan Religius Q ’

do’a dipimpin oleh salah
seorang siswa. Siswa yang ’

diminta membaca do’a
adalah siswa siswa yang hari )—d\\
ini masuk paling awal.




Kegiatan

Pe luan

Kegiatan Inti

Deskripsi Kegiatan

Menyanyikan lagu Indonesia
Raya. Guru memberikan
penguatan tentang
pentingnya menanamkan
semangat Nasionalisme

* Melakukan tepuk PPPK

2. Apersepsi

*  Guru memberikan
pertanyaan apakah anak-
anak pernah terluka saat
bermain?

« Jika pernah, apa yang terjadi
dengan luka tersebut.

+ Kemudian guru mengaitkan
dengan materi yang dipelajari
hari ini

3. Motivasi

* Guru menyampaikan tema,
subtema dan pembelajaran
yang akan dipelajari pada
hari ini

*  Guru menyampaikan tujuan

pembelajaran yang ingin

dicapai.

1. Guru menyampaikan
pertanyaan kepada siswa
mengenai materi.

2. Guru menayangkan gambar
tentang peredaran darah
manusia

3. Guru menjelaskan tentang
peredaran darah pada
manusia (Creativity and
Innovation, Critical Thinking,
Analysing)

4. Kemudian, mencari informasi
tentang organ tubuh yang
terlibat dalam proses
peredaran darah dan macam-
macam peredaran darah pada
manusia.

unsur
Inovatif

Nasionalis

4C-
Communic
ati on

Alokasi
Waktu ,13

15
Menit

70
Menit

)

=
c
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Kegiatan

10.

11.

Uraian Kegiatan Unsur
Inovatif
Guru meminta siswa untuk 4C-
merasakan denyut nadi Communi

Siswa mencoba merasakan cati on
denyut nadi atau denyut

jantungnya dan siswa

menempelkan ketiga jari

tangan kanan (telunjuk,

tengah, dan manis) pada

pergelangan tangan kiri, lalu
menekannya secara

perlahan.(Critical Thinking,
Analysing)

Guru meminta siswa HOTs
merasakan dan menghitung (C4)
denyut nadi selama 15 detik 4C-
dan dikalikan 4 Critical
Siswa merasakan dan Thinking
menghitung denyut nadinya

selama 15 detik.Siswa

menghitung kecepatan

denyut jantung dengan cara,

hasil penghitungan denyut

jantung selama 15 detik

dikalikan 4

Guru memberikan pertanyaan

tentang perbedaan antara

pembuluh nadi dan balik

Siswa menjawab dengan 4C-
mencari informasi tentang Communi
perbedaan-perbedaan pokok | cati on
antara pembuluh nadi dan

pembuluh balik di jaringan

internet di rumah kemudian

mengolah dan menyajikan

/informasi yang didapat dalam

bentuk tabel. (Analysing)

Guru meminta siswa untuk

mendesain gambar

peredaran darah

M
Alokasi%
Waktu

\ |

\/\

/
/
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Kegiatan

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Uraian Kegiatan

Siswa mendesain cara kerja
organ peredaran darah pada
manusia

Guru meminta siswa untuk
mencipta karya berupa sistem
peredaran darah

sederhana

Siswa untuk mencipta karya
berupa sistem peredaran
darah sederhana

Guru memberi penjelasan
mengenai pembelajaran dari
materi peredaran darah
manusia ke materi pantun
Siswa mendengarkan
penjelasan guru mengenai
pembelajaran dari materi
peredaran darah manusia ke
materi pantun.

Guru memperlihatkan contoh
pantun

Siswa memperhatikan
penjelasan guru tentang
pantun yang ditampilkan
Guru meminta salah satu
siswa untuk membacakan
contoh pantun

Siswa dan guru menyimak

pantun yang  dibacakan
oleh siswa

Guru mengajukan pertanyaan
mengenai isi

pantun,pengertian pantun,
bagian-bagian pantun, dan
ciri-ciri pantun.

Siswa bertanya jawab dengan
guru secara interaktif tentang
Isi pantun,pengertian pantun,
bagian-bagian pantun, dan
ciri-ciri pantun.

M
Unsur Alokasﬁ&
Inovatif W aktu

HOTs \ ' /
Creativity

and ~ /\ /
Innovation,

Creating) %7 \

/o
TPACK |
Engineerin
g, Art)

Tahapan
saintifik
mengamati

saintifik
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Kegiatan Uraian Kegiatan Unsur Alokasjgg
Inovatif Waktu

23. Guru meminta siswa untuk |
menjelaskan tentang \

pengertian < /\

24. Siswa menjawab pengertian
pantun secara lisan

25. Melalui diskusi siswa dan guru %
,Siswa untuk menelaah

bagian-bagian pantun / B

berdasarkan hasil
pengamatan

26. Guru meminta siswa untuk
membuat  pantun
menyimpulkan ciri-ciri pantun

27. Guru meminta beberapa siswa
untuk mempraktikkan
melisankan pantun

Kegiatan Uraian Kegiatan Unsur Alokasi
Inovatif Waktu
Penutup 1. Peserta didik mengerjakan HOTS 10
tes formatif. Menit

2. Guru merefleksi proses
pembelajaran dan hasil tes.
3. Guru memberikan tindak
lanjut berupa pengayaan,
pemantapan dan remidial
4. Peserta didik dibimbing guru
menyimpulkan pembelajaran..
5. Doa dan salam penutup. Religius

H. PENILAIAN

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru
untuk mengukur tingkat pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil
penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan laporan kemajuan
hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian
terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari
pengantatan sikap, tes pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau
hasil karya/projek dengan rubric penilaian sebagai berikut

/
/
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1. Instrumen Penilaian Sikap

Jenis Tes : Proses

Bentuk tes : Pengamatan

Penilaian Sikap Spiritual

Format Penilaian Sikap Spiritual

Berilah tanda centang (v') pada kolom yang sesuai ﬁ

Sikap yang diamati
o _ Berdoa sebelum
No Nama Peserta Didik Perilaku syukur
dan sesudah belajar

4 3 2 1 4 3 2 1

1

2

3

dst

Keterangan:
4 = Sangat Baik
3 =Baik
2 = Cukup
1=kurang

Rubrik Pengamatan Sikap Spiritual

Sikap yang Sangat Baik Baik Cukup Kurang
diamati 4 (3) 2) 1)
Perilaku Peserta didik menunjukan 3 Hanya Hanya Peserta didik
Syukur deskriptor yaitu: memenuhi | memenuhi | belum
1. Mengucapkan syukur ketika 2 1 memenuhi
berhasil mengerjakan deskriptor | deskriptor | semua
sesuatu. deskriptor

2. Menerima nilai yang di dapat.
3.  Mengucap syukur ketika di
berikan sesuatu oleh guru.

Berdoa Peserta didik menunjukan 3 Hanya Hanya Peserta didik
sebelum deskriptor yaitu: memenuhi | memenuhi | belum

dan 1. Berdoa sebelum belajar 2 1 memenuhi
sesudah 2. Berdoa setelah belajar deskriptor | deskriptor | semua
belajar 3. Berdoa dengan khusyuk deskriptor



%& 2. Penilaian Sikap Sosial

Format Penilaian Sikap Sosial
Berilah tanda centang (¥') pada kolom yang sesuai

No Nama Siswa Perubahan Prilaku
Jujur Disiplin Tanggung
Jawab
4,3 2/1/4 3|21 43 21
1
2
3
dst
Keterangan:
1 : Kurang
2  :Cukup
3 :Baik
4 :Baik Sekali
Deskriptor Penilaian Sikap Sosial
Kriteria Sifat Baik Sekali (4) Baik (3) Cukup (2) Kurang (1)
Jujur Siswa menunjukkan | Memenuhi Memenuhi Tidak
merupakan 3 deskriptor yaitu: 2 Kriteria 1 kreteria memenuhi
perilaku yang a. mengerjakan sifat sifat ketiga
didasarkan pada soal penilaian kreteria
upaya tanpa sifat
menjadikan mencontek
dirinya sebagai mengatakan
orang yang selalu dengan
dapat dipercaya, sesungguhnya
selaras dalam apa yang terjadi
perkataan dan atau yang
tindakan dialaminya
dalam
kehidupan
sehari-hari

mau mengakui
kesalahan atau
kekeliruan




Kriteria Sifat Baik Sekali (4) Baik (3) Cukup (2) Kurang (1)
Disiplin Siswa menunjukkan = Memenuhi Memenuhi | Tidak
merupakan 3 deskriptor yaitu: 2 Kriteria 1 kreteria memenuhi
tindakan yang a. mengikuti sifat sifat ketiga
menunjukkan peraturan yang kreteria
perilaku tertib dan ada di sekolah sifat
patuh pada b. memakai
berbagai pakaian
ketentuan dan seragam
peraturan lengkap dan rapi

c. mengumpulkan

tugas/pekerjaan

rumah tepat

waktu
Tanggung jawab | Siswa menunjukkan | Memenuhi Memenuhi Tidak
merupakan sikap | 3 deskriptor yaitu: 2 Kriteria 1 kreteria memenubhi
dan perilaku a. menyelesaikan sifat sifat ketiga
peserta tugas yang kreteria
didikuntuk diberikan sifat
melaksanakan b. mengakui
tugas dan kesalahan
kewajibannya c. melaksanakan
yang seharusnya tugas yang
dilakukan menjadi
terhadap diri kewajibannya di
sendiri, kelas seperti

masyarakat,lingk
ungan, negara,
dan Tuhan Yang
Maha Esa

piket kebersihan

Instrumen Penilaian Pengetahuan

Jenis tes
Bentuk tes
Soal

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan jawaban yang benar!

: Tertulis
:Uraian

1. Apa yang dimaksud dengan sistem peredaran darah?

2. Bagaimana proses berlangsungnya sistem peredaran darah kecil?

3. Sebagai salah satu organ yang berperan dalam sistem peredaran darah,
apakah fungsi dari jantung?

4. Kita dapat mengetahui denyut jantung dengan menekan pembuluh nadi,
misalnya pada bagian pergelangan tangan. Mengapa demikian?




5. Apakah fungsi dari paru-paru?

6. Apa

yang dimaksud dengan pantun?

7. Apa sajakah ciri-ciri dari pantun?

8. Apa sajakah bagian-bagian dari pantun? m
KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN X%

No Alternatif jawaban Skor

1 | Proses mengalirnya darah di dalam tubuh 1

2 | Sistem peredaran darah kecil, yaitu darah mengalir 1 X%
dari bilik kanan menuju paru-paru melalui arteri
pulmonalis.

3 | Jantung berfungsi untuk memompa darah ke seluruh 1
tubuh

4 | Karena ketika jantung memompa darah ke dalam 1
pembuluh nadi, pembuluh tersebut ikut berdenyut.

5 | Paru-paru berfungsi sebagai penyuplai oksigen 1
kedalam darah

6 | Pantun adalah bentuk karya sastra yang terikat oleh 1
aturan

7 | a. Bersajaka-b-a-b 1
b.  Satu bait terdiri dari empat baris
c. Tiap bari terdiri atas 8 sampai 12 suku kata

8 | Sampiran dan isi 1

Pedoman Penskoran

- . jumlah skor soal benar
Nilai Akhir = total skor x 100
Rekap Nilai Pengetahuan
Mata Pelajaran Jumla
0 No Nama Siswa Bahasa Predikat
0 IPA . h
Indonesia
0

@OO;%@U‘I#OJI\JbJ




%

|

Pedoman Penilaian

Penilaian

redikat nilai yang diperoleh dengan KBM 60

P
Kriteria
88 —-100

Nilai Predikat
1 A BS (baik sekali) ¥
X 74-87 B B (baik)
\ 3 60—-73 C C (cukup)
\ 4 00 -59 D D (kurang)

4. Penilaian Keterampilan

IPA

Prosedur penilaian

Jenis penilaian
Jenis Tes

: Penilaian Proses

: Pengamatan Unjuk Kerja

: Praktik

Format penilaian keterampilan berkreasi menggambar

Kriteria
N Nfama Hasil Kreasi | Keterampilan Jumiah Nilai | Predikat
o] Siswa . Skor
Penulisan

4 |3 /214 /3|2 |1
1
2
3
4
5
6
7
8




Kriteria

Sangat Baik Baik Cukup Baik
4 3 2
Hasil kreasi Memuat Hanya Hanya
gambar, memuat memuat
keterangan 3dari 4 2 dari 4
‘/ gambar, tulisan | hasil yang hasil yang
tentang cara diharapkan diharapkan
\ kerja peredaran
/ \ darah manusia,
dan sesuai
dengan materi
atau teori
Keterampilan Keseluruhan Keseluruhan Sebagian
Penulisan hasil penulisan hasil besar hasil
yang sistematis | penulisan penulisan
dan benar yang sistem- yang
menunjukkan atis dan benar | sistematis
keterampilan menunjukkan | dan benar
penulisan yang keterampilan menunjukkan
sangat baik, di penulisan keterampilan
atas rata-rata yang baik penulisan
kelas yang terus
berkembang
Nilai Akhir — jumlah skor p?rolehan <100
skor maksimal
Keterangan:
Skor maksimal =
4 = Sangat baik
3 = Baik
Z%L 0 2 = Cukup baik
6 > 1 = Perlu bimbingan
Rentang predikat nilai yang A =86-100
diperoleh: B =70-85
C =55-69
D =40-54

E =<40

Perlu
bimbingan

Hany

memu

dari 4 ha

yang
dlharapkan F

Hanya
sebagian
kecil hasil
penulisan
yang
sistematis
dan benar
menunjukka
n
keterampilan
penulisan
yang masih
perlu terus

ditingkatkan



Bahasa Indonesia

Prosedur penilaian

Jenis penilaian
Jenis Tes

: Penilaian Proses

: Pengamatan Unjuk Kerja
: Praktik

Format penilaian keterampilan mencari tahu tentang pantun

N
\

Kriteria
Penggunaan
Nama Informasi yang Bahasa_l Ketgram- Jumiah | P_re
No ) termuat dalam Indonesia pilan Nilai | dik
Siswa tulisan yang baik dan | Penulisan Skor at
benar
4 '3/2|1 4|32 1|4 3|2
1 | Aulia
2 | Aldita
3 | Andri
4 | Anita
5 Doni
6 Doris
7 | Fitri
8 | Fahmi
9 Hasni
Nilai Akhir — jumlah skor p(.arolehan <100
skor maksimal
Keterangan:
Skor maksimal = 4
4 = Sangat baik
3 = Baik
2 = Cukup baik
1 = Perlu bimbingan
\ Rentang predikat nilai yang A =86-100
00 iperoleh: B =70-85
C =55-69
D =40-54
E =<40




=

%\ Kriteria

"
s

Rubrik keterampilan mencari tahu tentang pantun

Baik sekali

4
Memuat definisi
pantun, ciri-ciri
pantun, bagian-
bagian pantun,
dan jenis-jenis
pantun
Bahasa
Indonesia yang
baik dan benar
digunakan
dengan
efisien dan
menarik dalam
keseluruhan
penulisan

Keseluruhan
hasil penulisan
yang sistematis
dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan yang
sangat baik, di
atas rata-rata
kelas

Baik

3
Memuat 3 dari
4 informasi

Bahasa
Indonesia
yang baik dan
benar
digunakan
dengan
efisien dalam
keseluruhan
penulisan

Keseluruhan
hasil
penulisan
yang
sistematis
dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan
yang

baik

Cukup baik

2
Memuat 2 dari
4 informasi

Bahasa
Indonesia
yang baik dan
benar
digunakan
dengan
sangat
efisien dalam
sebagian
besar
penulisan
Sebagian
besar hasil
penulisan
yang
sistematis
dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan
yang

terus
berkembang

Perlu
bimbingan | |

1
Memuat 1 dari
4 informasi

Bahasa
Indonesia
yang baik dan
benar
digunakan
dengan
sangat

efisien dalam
sebagian kecil
penulisan

Hanya
sebagian kecil
hasil
penulisan
yang
sistematis
dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan
yang masih
perlu terus
ditingkatkan

k
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Rekap Penilaian Keterampilan

3. Rekap Penilaian Keterampilan

Mata Pelajaran

9 No Nama Siswa

IPA Irl\?:;hnaesseila Jumlah | Predikat
1
i
3
4
5
6
7
8
9
Predikat nilai yang diperoleh : A=86-100
B=70-85
C=55-69
D=40-54
E=<40




4. Rencana Tindak Lanjut

Remidial

1) Apabila terdapat >50% siswa belum memahami materi yang digjarkan,
maka diadakan remedial secara klasikal, sehingga guru mengulang materi
yang diajarkan.

2) Apabila terdapat <50% siswa belum memahami materi yang diajarkan,
maka diadakan remedial secara individual, sehingga dibuatkan soal-soal
mengenai materi yang belum dipahami.

Format Program Remidial
Nama Bentuk Hasil
No KD Indikator KKM Ket
Siswa Remedial Awal Akhir
1
2
3
4
5

Pengayaan

1) Jika ada siswa yang sudah tuntas dalam memahami materi guru

memberikan materi dan atau tambahan.

2) Guru memberikan pengayaan untuk siswa yang telah tuntas pada evaluasi

sebelumnya.
Format Program Pengayaan
No Nama Siswa KKM Nilai Ulangan Bentuk Pengayaan
1.
2.
3.
4.
5.




J. MEDIA, ALAT DAN SUMBER BELAJAR
1. Media Pembelajaran

Gambar Sistem Peredaran Darah Manusia

Contoh Berpantun yang Baik
2. Sumber Belajar

Subekti, Ari. 2017. Sehat itu Penting. Buku Tematik Terpad.

Kurikulum 2013, Buku

Guru Jakarta:Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan.

Subekti, Ari. 2017. Sehat itu Penting. Buku Tematik Teroadu

Kurikulum 2013, Buku

Siswa. Jakarta: Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan.
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